

# 协会、专家助推山西低空经济高质量发展

科学导报讯 记者武竹青 低空经济是培育发展新动能的重要方向,是推动经济高质量发展的新引擎。9月21日,山西省专家学者协会低空经济分会、千坤智库成立大会暨低空经济论坛在太原举办。会议选举产生了领导机构,明确了未来五年的行动蓝图和工作目标,支持低空经济发展的各界人士及媒体记者参加了会议。

近年来,山西省将低空经济作为战略性新兴产业重点培育,通过政策支持、基础设施建设、应用场景拓展等多方面举措,推动低空经济快速发展。当前,低空经济存在配套政策

## 全国光机电技术领域学术交流会在太原举办

科学导报讯 9月12~14日,全国光机电技术领域学术交流会在并举行。

交流会上,来自长春理工大学、电子科技大学、华东师范大学、西北工业大学等高校的知名专家作了报告。会议期间同步召开了中国光学学会光电技术专业委员会与中国仪器仪表学会光机电技术与系统集成分会的常务委员会扩大会议,与会人员围绕学科建设、资源整合等议题进行了深入讨论,为推进光机电领域的长远发展建言献策。

会议还特别设置了墙报展示与评审环节,为青年学者和学生提供了展示研究成果、交流学术思想的良好平台。会议专题研讨环节设立了“智能感知与信息处理”“激光与微纳光学”“光学仪器与红外探测”“计算成像与显示技术”“光电检测与图像处理”“光学精密测量”六大专题论坛,90余位国内知名学者分享了最新研究进展,报告内容涉及分布式光纤传感、中红外高功率光纤激光器、集成微腔光频梳、超快激光、光电探测、真空光镊精密测量等多个热点领域。 李林霞 丁文婷

## 大同知识产权仲裁服务中心启用

科学导报讯 近日,大同知识产权仲裁服务中心正式投入运营。

据了解,该中心可提供专利商标申请、加快专利授权、知识产权运用培训、专利分析与创新指导、高价值专利培育等十余类基础服务,覆盖企业创新全周期,从不同维度助力企业精准把握行业技术动态,规避知识产权风险,提升知识产权管理合规水平,为企业创新发展筑牢安全屏障。此外,根据行业与企业实际需求,该中心还推出了包括高新技术企业、专精特新、绿色工厂等项目申报规划,知识产权纠纷调解与仲裁服务以及科技成果转化与知识产权运营支持等多项精准化服务,切实为企业解决在项目申报、政策对接、纠纷处理、成果转化等方面的难题,助力企业精准对接政策资源,提升项目申报成功率,让政策红利精准落地。 李学林

## 山西首个警企反诈教育基地成“打卡热地”

科学导报讯 9月18日,太原市公安局联合中国移动山西公司,在中国移动山西公司数字会客厅举办太原市反诈宣传教育基地媒体专场宣传活动。活动运用前沿展示技术和多元互动形式,系统揭露当前高发电信网络诈骗手法,为媒体和公众提供沉浸式反诈教育体验,有效提升全民防诈意识。

太原市反诈宣传教育基地是山西省首个警企共建的反诈教育平台,依托电子屏幕等数字化媒介动态更新内容,实时传递最新反诈知识。基地设置“警惕”“觉醒”“迷失”“出击”“破局”五大核心板块,层层递进引导观众识破骗局、增强防范能力。

据悉,该基地自2025年6月26日启用以来,迅速成为群众关注的“反诈打卡地”。截至目前,已接待近70家机关、企事业单位,参观总人数超5000人次。 周显丽

## 太原迎泽大桥华彩迎国庆



金秋九月,太原市迎泽大桥披上节日“盛装”,桥栏两侧,鲜艳的五星红旗整齐排列、迎风飘扬,桥体灯饰与天边金色晚霞相互映衬、美不胜收;桥上,车流有序通行,市民驻足拍照;沿桥绿化带新设的花坛锦簇绽放,绘就了一幅“山河同庆”的立体画卷。这座承载着城市记忆、见证城市发展的地标性建筑正以流光溢彩的姿态,彰显着新时代的蓬勃活力与繁荣景象。 ■ 科学导报记者杨凯飞摄

体系不完善、空域管理标准滞后、安全监管能力不足等问题,制约了高质量发展。为此,论坛邀请国家杰出青年科学基金获得者、青年三晋学者,太原理工大学党委常委、副校长王志华,泰斗微电子科技有限公司常务副总经理、高级工程师许祥滨,就低空经济发展存在的一些问题进行解读,并提出相应的解决方法。

王志华以“驭风而行,解锁低空经济新质生产力,赋能山西高质量发展”为题,从国家政策和地方布局、低空经济的多维产业图景、经济转型与产业升级的新引擎、降成本拓场景优管制的协同之路、太原理工的探索和尝

试几个方面,解读了低空经济发展的可行性和前瞻性。

许祥滨在《基于北斗的低空时空信息安全解决方案》的演讲中强调,安全是决定低空经济能否快速成熟及健康发展的首要问题,涉及技术、管理、法规三位一体综合性安全。他解析说,北斗系统不是专为低空设计的,面向低空应用存在一定局限性。现有网络无法保证300米以上的RTK高精度服务,干扰、欺骗信号对飞行器安全运行形成非常大的威胁,恶劣气象条件对飞行器安全运行也将造成严重影响,真实卫星信号遭遇临时中断对

飞行器安全运行也将造成严重影响。为此,他提出对应的解决方案为:“地面信号增强”为低空飞行器提供与水平精度持平的高程精度;“地面信号RTK增强”为低空飞行器提供亚米级、厘米级高精度;“发射可信增强信号”帮助克服干扰、欺骗;“发射可信增强信号”帮助克服恶劣气象条件;“发射可信增强信号”帮助克服真实卫星信号临时中断。

解决方案该怎么去做呢?许祥滨表示,泰斗微电子科技有限公司正在规划低空飞行及安全管控系统,相信不久将可为低空飞行作业人员提供一套可以商业闭环的整体解决方案。

## K 亮点新闻

liangdian xinwen

# 晋京冀豫联合推广太行山旅游

科学导报讯 记者隋萌 太行横亘势巍峨,四省文光映山河。9月20日,由山西省文化和旅游厅、北京市文化和旅游局、河北省文化和旅游厅、河南省文化和旅游厅联合主办的“大美秘境宝藏太行”2025太行山旅游联合推广活动,在山西长治黄崖洞文化旅游区举行。四省市文旅部门代表、景区负责人、行业专家、旅行商及媒体代表等齐聚太行山下,以“联合推介+文化展演+自驾采风”的多元形式,解锁太行山旅游资源的独特魅力,推动太行山旅游跨区域协同发展。

晋、京、冀、豫四省市文旅“星推官”联袂呈现《太行诗篇:山河共舞》主题推介。从山西的雄奇山水与千年文脉、北京的京畿秘境与自然风貌,到河北的地质奇观与

燕赵底蕴、河南的华夏根脉与人文印记,涵盖自然胜景、历史遗存与民俗韵味,让在场游客深切感受“八百里太行藏珍纳景”的魅力。活动期间,行业大咖结合太行旅游资源为文旅项目优化支招,长治、北京、河北文旅代表分别登台推介,尽显各省市太行“山水映文脉”的特色,推动四地就太行文旅发展深入交流。

推介环节中,特色文艺展演穿插其间,为活动增添别样韵味。黎城小花戏《太行山上扇花花开》以灵动舞姿勾勒太行民俗风情;长子鼓书《最后一笔党费》传递扎根太行的赤子情怀;《天下太行》《在太行山上》等红色演绎轮番上演,以鲜活的文艺展演回溯太行红色过往,为传承弘扬这份厚重精神力量注入生动活力。

“宝藏太行文化嘉年华”同步开启,设置太行景区长廊、非遗文创、美食街区三大板块,剪纸刺绣、砂器茶杯、乡土特产等10余项非遗与特色项目集中亮相,让游客沉浸式感受太行文化的多元魅力。活动同期启动“探秘宝藏太行”自驾游采风行,由知名文旅达人带队深入太行沿线,以融媒体形式传递太行之美。

此次联合推广活动,推动四省市打破地域局限,促进太行山区文旅资源整合与联动。未来,晋、京、冀、豫四地将以此次活动为纽带,持续深化文旅合作,让“宝藏太行”品牌焕发更强活力,推动太行山成为串联自然与人文、联结情感与文化的特色旅游地标,为太行山沿线文旅产业提质升级注入强劲动能。



## 自动化生产线 高速运转

9月22日,山西高科视像科技有限公司生产车间内,自动化生产线高速运转。近年来,该公司依托高科集团在LED显示产业的优势,聚焦MLED制造领域,已实现多场景显示面板产品全覆盖,逐步形成了会议显示、智慧办公、智能显示、专业显示等领域的研发和系统解决方案。 ■ 王朵摄

## K 视觉科学

shijue kexue

## “纯天然”更好?

# 让皂角洗发露起作用的其实是化学成分

## K 科学释疑

kexue shiyi

近日,一款宣称“纯天然不含任何化学成分”“土法熬制”的皂角中药洗发露,在某消费展上以其“返璞归真”的形象,吸引了无数追求健康生活的消费者。

当“天然”这个词成为商家的推销标签时,笔者心里不禁犯嘀咕:它真的是不含任何化学成分吗?“天然”就等于安全吗?

### 皂角中富含多种天然化学成分

皂角又名皂荚,是豆科皂荚属植物。它本质上就是由多种富含天然活性成分的化学物质组成。当然,不同部位(如刺、果实、种子)所含化学成分略有差异。从皂荚果实化学组分来看,其中含皂苷质量分数达32%,含总纤维素43.17%、木质素17.75%。

此外,皂角果实蕴含丰富的三萜皂苷,它的分子结构很特别:一头喜欢水(带有糖基),另一头喜欢油污(皂苷元)。这种“两面派”的特性其实跟洗发水里的人工合成清洁剂原理类似。

洗头时,皂苷喜欢油污的一头就扎进

头发油脂里,喜欢水的一头则伸进水里。我们揉搓头发时,皂苷就把油脂包裹起来形成小颗粒,使其从头发上脱落,最后被水冲走。同时,皂苷还能让水更容易起泡。泡沫多常让我们觉得头发洗得更干净,其实这只是一个物理现象,真正起清洁作用的是名为皂苷的天然化学成分。所以,宣传“不含化学成分”本身就是自相矛盾。

### “土法熬制”缺乏标准化工艺

对“纯天然”的盲目信任,常常掩盖了潜在风险。皂角洗发露是否安全,关键要看它里面具体的化学成分、浓度,以及个人的头皮状况,而不是仅仅看“天然”这个标签。

皂苷本身就具有一定的刺激性。如果浓度过高,或者没有冲洗干净,在头皮上停留太久,就可能破坏头皮本身的保护层,导致头皮干燥、发痒、发红,甚至可能引发皮炎。

“土法熬制”这种说法虽然听起来古朴,但往往意味着生产过程没有统一标准、质量也难控制。不同批次原料和熬制条件的差异,都可能导致皂苷含量波动,清洁效果和刺激性难以预测;而且,这种简陋的工艺还可能残留植物杂质、微生物或其他未知成

分,大大增加了过敏或刺激的风险。

### 三点助你理性选择 健康护发

面对市场上五花八门的“天然”皂角洗发露,消费者需用科学眼光判断,而非被营销手段吸引。理性选择皂角洗发露,这三点很关键。

一是看清核心成分。皂角洗发露的清洁力源自皂苷——一种天然化学成分。所谓“不含化学成分”完全是伪命题,其价值在于有效成分,而非虚无的“纯天然”概念。

二是认准正规产品。选择国家药品监督管理局备案产品,包装上标明成分与生产厂家。警惕夸大宣传,如“万能”“祖传秘方”等內容,却回避具体成分和质检报告的产品。

三是亲自试用验证。新买的洗发露使用前,先在耳后或手臂内侧涂抹一点,测试24~48小时,确认皮肤没有红肿、瘙痒等症狀时再使用。洗护时若出现瘙痒、刺痛、掉屑等状况,应立即停用并咨询医生。

另外,部分皂角洗发露中添加的人参、灵芝、生姜等提取物,同样需要考量其具体剂量与个人体质。科学认知成分、选择正规渠道、重视个体体验,才是健康护发的关键。

邹晓川 任晗 贺星睿

分,大大增加了过敏或刺激的风险。

### 三点助你理性选择 健康护发

面对市场上五花八门的“天然”皂角洗发露,消费者需用科学眼光判断,而非被营销手段吸引。理性选择皂角洗发露,这三点很关键。

一是看清核心成分。皂角洗发露的清洁力源自皂苷——一种天然化学成分。所谓“不含化学成分”完全是伪命题,其价值在于有效成分,而非虚无的“纯天然”概念。

二是认准正规产品。选择国家药品监督管理局备案产品,包装上标明成分与生产厂家。警惕夸大宣传,如“万能”“祖传秘方”等內容,却回避具体成分和质检报告的产品。

三是亲自试用验证。新买的洗发露使用前,先在耳后或手臂内侧涂抹一点,测试24~48小时,确认皮肤没有红肿、瘙痒等症狀时再使用。洗护时若出现瘙痒、刺痛、掉屑等状况,应立即停用并咨询医生。

另外,部分皂角洗发露中添加的人参、灵芝、生姜等提取物,同样需要考量其具体剂量与个人体质。科学认知成分、选择正规渠道、重视个体体验,才是健康护发的关键。

邹晓川 任晗 贺星睿

## 科学导报

2025年9月25日 星期四  
责编:梁晶  
投稿:kxdbnews@163.com

## K 科学微评

# “医学文创” 在治愈中科普

江德斌

Q 版大脑、胆囊挂件、带笑脸的阑尾……这些带有医学元素的毛绒挂件成了消费者眼中的“香饽饽”。近日,一股文创热席卷公立医院。不少医院根据自身风格打造医学文创,不仅能起到情感疗愈、提升公众健康意识的作用,也成为优化就医环境、凝聚医护人员职业认同的重要纽带。

医学文创的走红,本质上是医学人文关怀的具体化表达。在传统医疗场景中,充斥着白墙白褂、刺鼻药味、冰冷器械、严肃诊室等元素,专业味十足,却也常让患者产生距离感、畏惧感。而医院推出的各种医学文创,则通过拟人化的器官形象、温馨的设计语言,将专业术语转化为可触可感的温暖符号,不仅能够拉近医患距离,还能潜移默化地传递生命教育,在治愈中科普医学常识。

医学文创也是一种创新,重构了健康知识的传播范式。过去,健康科普往往陷于说教式的单向灌输,专业词汇太多,内容较为晦涩、枯燥,难以引起大众的兴趣,而文创产品调低了专业维度,相对简单易懂,并通过“寓教于乐”的方式,让专业知识突破圈层壁垒,得以触及更多人。而且,这种润物细无声的科普方式,比传统宣传更易被接受,也更易形成长期记忆。

医学健康与普通人息息相关,但其具有很高的专业门槛,所以医学科普需要探索更多创新模式。前几年火遍全网的动画片《工作细胞》及其周边文创产品,就是一种创新式科普,其将人体内的细胞拟人化,设计成萌化形象,通过一系列小故事科普细胞、器官、细菌、病毒等医学知识,吸引了很多观众,许多孩子就是受到工作细胞系列的熏陶,理解了人体奥秘,喜欢上了生物医学。

近些年,文创产品蓬勃发展,诸如大学、博物馆、景区等都在推出各种文创产品,兼具知识性和娱乐性,受到广大消费者的喜爱,医学文创亦可归属于此类产品。当然了,医学文创的专业属性更强些,其承载着专业科普功能,让治愈从医院的阶段性护理,延伸为日常生活中的健康守护。如果医学文创只有萌趣外形,却无科普内核,那么再可爱的器官玩偶也只是普通玩具,无法真正实现治愈式科普的深层价值。

因此,医学文创要持续发挥在治愈中科普的作用,仍需把好方向、守住初心。避免过度娱乐化而削弱医学的严肃性,防止简单复制而失去科普价值。开发成功的医学文创,需要医学专业人士的深度参与,确保科学准确性。同时,需要设计团队的巧妙转化,实现知识性与趣味性的统一。并且,应建立长效机制,让收益反哺科普事业,形成良性循环。

## K 科学进展

kexue jinzhuan

# 华中科技大学等发明 新型“双模态”激光雷达

华中科技大学智能微系统团队联合清华大学、北京信息科技大学的研究人员,成功研发出一种全新的“双模态”激光雷达系统,将进一步提升自动驾驶汽车、机器人、无人机等设备的三维感知能力。相关研究成果近日发表于《光:科学与应用》。 李思辉

# 南方科技大学 量子点发光材料获突破

近日,南方科技大学教授孙小卫、Lars Samuelson团队在量子点发光材料领域取得重要突破。研究团队通过创新性设计应变工程梯度壳层结构,成功制备出高亮度、窄发射、高稳定性的磷化银量子点,为下一代环保型显示技术提供了关键材料解决方案。相关研究成果发表于《纳米快报》。 刁雯蕙

# 低温下稳定运行的 钠基固态电池问世

美国芝加哥大学与新加坡科技研究局材料研究与工程研究所合作研制出一款钠基固态电池。该电池能在零摄氏度以下低温环境中稳定运行。这一突破有望增强钠基固态电池的竞争。相关研究成果发表于最新一期《焦耳》杂志。 刘震

# 纳米级粒子“量子挤压” 首次实现

据最新一期《科学》杂志报道,日本东京大学研究团队首次实现对纳米级粒子的“量子挤压”,即粒子运动的不确定性小于量子力学零点涨落。这一成果不仅为基础物理研究开辟了新路径,也有助推动未来高精度传感、自动驾驶及无GPS信号导航等技术发展。 张佳欣

# 新型超材料能通过 遥控改变尺寸和形状

由美国莱斯大学领导的研究团队开发出一种新型超材料,兼具柔韧性与高强度,能够通过远程控制快速改变其尺寸和形状。这一成果有望赋予体内医疗设备全新的能力,标志着可植入和可摄入医疗设备领域的一项重大突破。相关论文发表在最新一期《科学进展》上。 张梦然